

Год издания десятый
Выходит ежедневно
Адрес редакции:
с. Урень, Горьк. области,
Дом советов.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Среда
29 января
1941 года.
№ 23

Цена отд. номера 5 коп.

Колхозные детские ясли

Великая Октябрьская социалистическая революция освободила женщину от тяжкого гнета. Она имеет равные права с мужчиной для широкого участия в хозяйственной и культурной жизни страны. Женщины работают в советах, председателями колхозов, комбайнерами, трактористами, скотницами и т. д. Летчицы Марина Раскова, Валентина Гризодубова и Полина Осипенко, сделав на самолете беспосадочный перелет Москва — Дальний Восток, еще раз доказали ложь антинародной поговорки: «Женщине дорога от печи до порога». Женщины-матери освобождены от детей и кухни. В районе 14 женщин избраны депутатами районного Совета, 121 — депутатами сельсоветов. Т. Сироткина (Краснопольский колхоз), Потехина (Рябово), Гаузина (Уста), Пугачева (Мокроносорово) неплохо работают председателями колхозов. Краснопольский колхоз, например, получил в 1940 году стопудовый урожай, оформляет документы для участия на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1941 года.

Партия и правительство привлечению женщин к хозяйственному и культурному строительству придают огромное значение. Для этого создаются колхозные детские ясли, площадки, где дети воспитываются в коммунистическом духе, культурно.

В прошлом году в колхозах района работали 45 колхозных детских яслей с охватом свыше 1.140 детей. В Уренском, Темтовском, Артамоновском, Тулажском, Широковском колхозах детские ясли были помещены в чистых, светлых, просторных помещениях. Хорошо оборудованы инвентарем, игрушками. Дети получали сытные и вкусные обеды.

В Панфиловском колхозе «Первые всходы» детские ясли регулярно посещали 30 ребят. Колхозницы-матери были спокойны за своих детей, принимали активное участие в полевых работах. Колхоз в 1940 году успешно справился с уборкой урожая. Колхозницы и в этом году обязательно настаивают открыть колхозные детские ясли. Для этого выделен фонд, продукты (молоко, масло и др.).

Впервые намечают организовать колхозные детские ясли в 1941 г. в Рябовской сельхозартели имени Фрунзе. С райздравом заключен договор,

выделена на курсы поваров девушка Анна Сметанина.

В 1941 году райздрав намерен организовать 68 колхозных детских яслей. Договоров, на открытие их, пока что заключено только с 27 колхозами (Климово, Темта, Урень, Горехово, Артамоново, Карпово, шесть колхозов Максимова, пять колхозов Шалегского сельсоветов и др.) Мало оказывают помощи райздраву в этом деле некоторые председатели сельсоветов и медицинские работники. В Барпунинском сельсовете, например, из 19 колхозов договоры заключили только Больше-Козлянская и Целегородская сельхозартели. Фельдшера Устанского медпункта тов. Цветаев и Черновского тов. Кукушкина ничего не делают по открытию детских яслей в колхозах. Они считают, что это не их дело.

Отдельные председатели колхозов против желания колхозников упорно отказываются заключать договоры на открытие яслей. В Больше-Терсенском колхозе насчитывается свыше 20 детей до 6-летнего возраста. Колхозницы-матери в период летних работ сидят с детьми дома, а председатель колхоза тов. Корнева открыт детскими яслями отказывается. Не заключают договоры в Черновском, Минеевском, Петровском, Михайловском и др. колхозах.

С 27 января при райздраве начались курсы поваров. На них должны явиться 20 человек. Однако часть председателей колхозов медлит с выделением на курсы. Явилось всего 11 человек. Надо сказать, что и райздрав плохо подготовился к проведению курсов: не подготовил помещение, инвентарь.

Задача руководителей сельсоветов, колхозов, работников райздрава состоит в том, чтобы, как можно больше охватить колхозов договорами на открытие детских яслей, освободить колхозницу-мать, дать ей возможность участвовать в колхозных работах. Женщин нужно шире привлекать к подготовке к весеннему севу. Организовать женские бригады для сортирования зерна и картофеля, сбора золы, куриного помета, заготовки торфа.

Каждому колхозу иметь детские ясли. Для этого нужно заранее готовить кадры, продукты питания, помещения, инвентарь и другое оборудование.

На областное совещание

30 января в г. Горьком состоится областное совещание передовиков сельского хозяйства.

От нашего района на совещание едут звеньевой Больше-Терсенского колхоза Фире Михайлович Комаров, председатель Рябовского колхоза тов.

А. П. Потехина, агроном Уренского колхоза «Трактор» тов. Бушаев.

Вместе с ними на областное совещание едут: директор МТС тов. Назаров, зав. райзо тов. Краснов, товарищи Новиков и Говоров.

Военные действия в Албании

Югославская газета «Врме» сообщает, что 26 января военные операции на фронтах в Албании отличались особой активностью. В районе города Клясуры итальянские войска атаковали греческие позиции, но безуспешно. Греки перешли в контратаку и заняли отдельные горные позиции.

Контратака итальянцев в восточнее сектора Тепелеге — Клясуры, предпринятая крупными пехотными и воздушными силами была так же отбита греческими войсками. Обе стороны понесли большие потери. На центральном фронте все больше усиливается активность артиллерии.

Авиация обеих сторон проявляла большую активность как на фронте, так и в тылу. (ТАСС).

Перемирие между Таи и Французским Индо-Китаем

Как сообщает агентство Ассошиэтед Пресс, власти Французского Индо-Китая объявили, что перемирие между Таи и Французским Индо Китаем началось с 10 ч. утра 27 января по местному времени. (ТАСС).

Новое румынское правительство

В Румынии объявлен состав нового правительства. Генерал Антонеску — председатель совета министров и министр иностранных дел. (ТАСС).

За границей

К событиям в Румынии

Румынская газета «Тимпул» пишет, что судебные следователи занимаются теперь раскрытием виновников мятежа. Имеется уже много арестованных. Бухарест все еще находится на военном положении. В некоторых районах города запрещено движение транспорта и даже пешеходное движение. Эти районы заполнены вой-

сками. Агентство Юнайтед Пресс передает, что уже после того, как Антонеску объявил о подавлении мятежа, в городе Тимишоаре 25 января продолжались бои между войсками и железнодорожниками. Бои происходят также в городах Крайове, Турну-Северине и др. (ТАСС).

Английская газета о причинах затишья в воздушной войне

Касааясь наступившего затишья в англо-германской воздушной войне, обозреватель английской газеты «Дейли телеграф энд морнинг пост» пишет, что оно почти наверняка связано с германскими приготовлениями к какому-либо новому большому наступлению. Помимо метеорологических условий, указывает обозреватель, необходимо также иметь в виду

постепенное уменьшение количества германских воздушных налетов на Англию и сокращение числа участвующих в налетах германских эскадрилий. «Можно сделать вывод, что Германия накапливает резервы опытных летчиков, боеприпасов и горючего, намереваясь перейти в соответствующий момент в наступление». (ТАСС).

ВОИНА В АФРИКЕ

Агентство Рейтер передает, что на ливийском фронте, в районе укрепленного города Дарны, операции англичан развиваются удовлетворительно. Как выяснилось, число пленных, захваченных англичанами в районе Тобрука, превышает 25 тысяч. Кроме того, захвачено 50 танков.

В Эритрее (итальянская колония на побережье Красного моря) английские силы продвинулись на 160 километров в глубь страны и достигли важного железно-

дорожного пункта — Ягордага. Во время операций в Эритрее англичане взяли в плен свыше 1.100 итальянских солдат. Из Абиссинии сообщают о новых успехах партизан.

Английские патрули продолжают успешно действовать в пограничных районах итальянского Сомали, где они также теснят противника. (ТАСС).

Лесозаготовки

15—16 кубометров ежедневно

Колхозники Кондобаевского колхоза К. Метельков и Ф. Веселов, работая на подвозке дров к спиртопорошковому заводу, систематически перевыполняют дневную норму.

Они подвозят по 15—16 кубометров на лошадь (при норме 9,35). Завод имеет запас дров на два месяца.

П. Гончаров.

Простой ликвидированы

Правильная расстановка рабочей силы на предприятии — залог увеличения производительности труда и ликвидации простоев.

На лесопильном заводе Обходского механизированного лесопункта рабочие расставлены так: четыре человека выделены на подвозку леса к раме, в результате чего ликвидированы простои из-за отсутствия материала, закомельщик следит за подачей дерева в раму, рамщик — за правильной распиловкой, винтовой принимает распиленный лесоматериал.

Каждый рабочий знает свое место, а поэтому простоев нет. Такая расстановка поможет нам досрочно выполнить производственный план по распиловке. В. Романова. Депутат районного Совета.

Устранить недостатки первых дней

Большинство колхозников, вышедших на лесозаготовки в порядке платной трудгужповинности, с первых дней по-серьезному взялись за работу. Бригады тт. Козлова и Смирнова (Кондобаевский колхоз) на заготовке дают по 8 куб.м. на каждого члена бригады. Колхозники Панфиловского колхоза (бригады тт. Алипова, Воробьева и Вершинина), занятые на трелевке леса, ежедневно перевыполняют нормы. По полторы нормы в день на спецассортиментах дает колхозник Забегаихинского колхоза Е. С. Молодцов.

С 23 января должно работать в лесу 480 пеших и 320 лошадей, а работает 304 пеших и 230 лошадей. Отдельные руководители сельсоветов и колхозов не придали серьезного значения постановлению СНК СССР и ЦК ВКП(б) и решению облсовета депутатов трудящихся «О введении платной трудовой и гужевой повинности на лесозаготовках Наркомлеса СССР». Неудовлетворительно организовано дело с выходом рабочей и тягловой силы в лес из Ворошиловского, Семеновского, Копылихинского и Уренского сельсоветов. Из Ворошиловского сельсовета не выслано

17 лошадей, Семеновского — 25, Копылихинского — 12 и из Уренского — 11 лошадей. Правление Мало-Ворошиловского колхоза, например, не выслало в лес ни одной лошади, Больше-Никитинский вместо 10 лошадей выслал в лес только 4, Семеновский из 20 послал на лесозаготовки 11 лошадей.

Все пришедшие сезонники организованы в бригады. Бригадиром поставлены опытные кадровые рабочие, хорошо владеющие лучковой пилой. Однако руководители лесопункта плохо подготовились к приему рабочей и тягловой силы, не подготовлены пилорама, ввиду чего инструмент в первые дни был недоброкачественный. Нет достаточного количества пил, топоров, точил. На ст. Уста и Семеновском подучастке не подготовлено достаточное количество жилищ.

Не подготовился к массовому выходу в лес сезонников и леспродторг. Рабочие не обеспечены такими продуктами как сахар, табак, папиросы. Нет совершенно керосина. Развозка горячей пищи в лесовоски не организована.

В. Кирсанов. Устанский мехлесопункт.

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ!

**БОРЬБА ЗА УДОБРЕНИЯ—БОРЬБА
ЗА ВЫСОКИИ УРОЖАИ**

„Мы не можем ждать милостей от природы;
взять их у нее—наша задача“
(И. В. МИЧУРИН).

**Передовики заготовки
удобрений**

За успешную работу по заготовке торфа, сбору местных удобрений и завозу минеральных, редакция «Колхозной Искры» заносит в список передовиков:

4. Карпунинский сельсовет, председатель тов. Видков. Всего по сельсовету заготовлено торфа 3350 тонн (64 проц. плана), вывезено навоза на поля 17 500 тонн (78 проц.), собрано золы 320 центнеров (план 538 ц), куриного помета — 120 центнеров (план 137).

Передовыми по заготовке торфа являются Мало-Карпунинский колхоз, выполнивший план на 87 процентов и Ново-Козлянский — 66 процентов.

5. Больше-Никитинский колхоз «Красный пахарь», председатель тов. Замыслов. Из плана 240 тонн заготовил торфа 190, завез минеральных удобрений 100 центнеров (план 90), собрал золы 18 центнеров (план 20 ц), вывез навоза на поля 1320 возов (план 1500).

Отличные результаты на заготовке торфа показывают колхозницы М. С. Большакова и А. С. Кудрявцева.

6. Уренский колхоз «Трактор», председатель тов. Едемский. Торфа в колхозе заготовлено 180 тонн, собрано золы 120 центнеров (план 120), завезено минеральных удобрений 106 тонн (план 100), вывезено навоза 1264 воза.

На заготовке торфа по-стахановски работают колхозники Д. И. Колесов, Е. Г. Шубин, А. И. Ершов, А. А. Вихарева.

Первые экспоненты на выставке 1941 года

Главный комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки утвердил первых экспонентов широкого показа на выставке 1941 года. Среди них — передовой в Ивановской области колхоз «Большевик», Гусь-Хрустального района. Колхоз своевременно выполняет все свои обязательства перед государством.

(ТАСС).

На приписном пункте

В ЗАЛЕ ожидания Дома обороны слышны веселые разговоры. Это призывники 1921—1922 годов рождения Темтовского сельсовета пришли на приписку. Все они бодрые, жизнерадостные, горят одним желанием пройти приписную комиссию и скорее вступить в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Призывники один за другим входят в приписную комиссию. Вот входит широкоплечий, среднего роста призывник Николай Смердов. Он на все вопросы комиссии отвечает смело и уверенно. По заключению комиссии тов. Смердов признается здоровым, физически развитым. С улыбкой на лице, довольный решением комиссии, юноша покинул ее.

За ним к столу приписной комиссии подходит призывник Сергей Красильников. На вопрос, в какую часть желает, Красильников ответил:

— В любую часть, куда сочтете нужным.

Тов. Красильников вполне подготовился для вступления в ряды Красной Армии. Он сдал нормы на значок ГТО.

Все призывники, пришедшие на пункт, имеют одно желание — как можно быстрее вступить в дружную семью воинов Рабоче-Крестьянской Красной Армии и стойко защищать неприкосновенность границ нашей социалистической родины.

Многие из молодежи имеют по три оборонных значка.

Л. Карсеев.

НАШЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

К ремонту сельскохозяйственного инвентаря мы приступили с осени, за этот период отремонтировано 18 плугов, 21 борона и 10 телег. Не отремонтировано еще 19 телег.

Задержка с ремонтом произошла из-за отсутствия угля, так как правление колхоза (председатель тов. Лобанов) не обеспечило кузницу во время угля.

Мы берем обязательство к 1 марта полностью отремонтировать весь инвентарь.

Н. Лопатин, Н. Смирнов.

Кузнецы Щелочихинского колхоза.

Самоуспокоенность

Мало проявляет заботы о подготовке к весеннему севу правление Панфиловского колхоза «Первые всходы» (председатель тов. Котельников) Семенной фонд, за исключением гороха, засыпан полностью. Гороха не хватает 4,8 ц. 50 кг. правление думает приобрести в обмен на другие культуры в «Госсортфонде», остальное — на рынке. Для покупки гороха выделен фонд овса, однако приобретением медлят.

Овес и яровая пшеница прортированы всего один раз на «Триумфе». Овсяной «Триер» в колхозе есть, но правление сортировать на нем овес больше не намерено, считая, что семена хорошие. О качестве их судят на глазок. В семлабораторию на проверку давали семена клевера, которые имеют всхожесть 87 проц. В семенах пшеницы много овса. Колхозники плохо знают устройство и назначение отдельных машин. Пшеницу, например, начали сортировать в овсяной «Триер», бесцельно затрачивая трудодни и рабочую силу. Льносемя совсем не сортировано.

В Панфилове из агрономов никто не был всю зиму.

В начале января в колхозе заготовили 23 ц золы, вывезли на поля 900 возов навоза. Но сейчас заготовку удобрений прекратили. А по плану нужно вывезти 3310 возов навоза, собрать куриного помета 28 ц., заготовить 78 тонн торфа. Заготовку торфа еще не начинали.

— С 30 января начнем заготавливать торф. Сейчас все колхозники на лесозаготовках, — заявляет тов. Котельников. Между тем, часть женщин сидит дома, в колхозных работах не участвует. Их и нужно послать на заготовку торфа.

Семена овса и пшеницы в колхозе некондиционные. Их нужно обменивать. Пшеницу должны обменять в Опущинском колхозе «Оживление». Панфиловцы с сортообменом не торопятся, поэтому в Опущине сортовую пшеницу разделили на трудодни колхозникам.

Правление колхоза плохо занимается подготовкой кадров. В селе Гореве проходили пятидневные курсы звеньевых. Тов. Котельников на них никого не послал.

А. Шулятикова.

ПРОТИВ ДЕТСКОЙ БЕЗНАДЗОРНОСТИ

ПАРТИЯ и правительство ежегодно ассигнуют колоссальные средства на образование, социальное обеспечение, организацию родильных, детских домов, яслей, площадок. Миллионные средства расходуются государством на помощь многодетным матерям. По нашему району в 1940 году многодетным матерям выдано на воспитание детей 372.000 рублей. Партия и правительство проявляют огромную заботу о детях, матерях, о их благополучии. Если раньше многодетная мать вынуждена была отпускать детей нищенствовать, то при советской власти этот удел ушел в область преданий. Об этом дети могут читать только в книгах, как воспоминание о проклятом прошлом.

Передовые колхозы района (Урень, Артамоново, Темта, Тулага и др.), высвобождая десятки рабочих рук женщин-матерей, организуют колхозные ясли, детские площадки.

Однако некоторые председатели колхозов упорно не хотят иметь детплощадку или ясли в колхозе, кричат о недостатке рабочей силы, а сами палец о палец не стукнут, чтобы найти эту дополнительную рабочую силу внутри своего колхоза, высвободить домашних хозяек от пеленок, от вынужденного безделья.

В 1940 году такие крупные колхозы района, как Большая Арья, Титково, Мокроносоро, Семеново, Карпуниха, Черная при наличии большого количества детей не имели ни площадок, ни детских яслей.

В этом году в районе должны иметь 70 детских и 4—6 площадок. Это на 173 колхоза! И эта цифра кажется велика даже и для некоторых работников райздрава.

Некоторые руководители сельсоветов не только не требуют с председателей колхозов организации яслей, но часто сами потворствуют им в бездельности. Достаточно привести один пример, что в 1940 году в колхозах было только 45 яслей и 4 площадки.

В некоторых колхозах района не уделяют должного внимания воспитанию детей. Председатели их еще не преодолели старые предрассудки. Это сказывается потому, что старшее поколение воспитывалось при царизме, на принципе частной собственности, воздействия на ребенка, начиная с пеленок, запугиванием богами, чертями и т. д. Для этого были использованы школа, церковь и родители. И все это делалось для того, чтобы дурманить народ, держать его в повинности.

Почему же мы, ставшие хозяевами страны, недостаточно воспитываем наших детей с малых лет коллективизму, коммунистическим навыкам. Потому, что многие из нас не понимают еще всей важности этого вопроса, сами являются носителями старого воспитания. Это приводит к тому, что наши дети, не общаясь в детском коллективе, предоставлены часто сами себе, улице. Такая свобода порождает детскую «преступность». Это быт, унаследованный у старого прошлого, порождает случайности, при которых нередко гибнут дети. Недавно на ст. Уста гражданка Цветкова ушла из квартиры и оставила в ней 4-летнего ребенка. Ребенок достал спички, зажег матрац, сожег квартиру и сгорел сам. Также недавно от шалостей детей в деревне Большом Красноросе сгорел дом. Летом в селе Карпуниха девочка вследствие безнадзорности, попала под автомашину. В сентябре во время молотбы в Тулаге дети стащили часть от молотилки, этим самым вывели ее из строя. А сколько случаев мы имеем хулиганства на улице, в общественных местах!

Таких случаев много. Они говорят о том, что работы с детьми мы ведем недостаточно. Иногда жалеем на воспитание их затратить рубли, а тердем на этом сотни и тысячи.

Руководители колхозов и сельсоветов должны в нынешнем году сделать все возможное, чтобы ни один ребенок не был безнадзорный. Для этого у нас есть все условия.

С. Филипповский,
Начальник РОМ, сержант милиции.

Ответственный редактор И. С. ЖИГАНОВ.

Пищальский лесохимический техникум Всесоюзного лесохимического техникума, подготовляющий техникум-лесохимиков и техникум-лесозаготовителей, организует прием на курсы по подготовке в техникум на данные отделения. На курсы принимаются без испытаний лица с семилетним образованием, а лица имеющие образование 6 классов будут подвергаться испытаниям в объеме семилетки. Срок обучения 4 месяца, с 1 марта по 1 июля с.г. Обучение бесплатное. Квартира с коммунальными услугами предоставляется. При техникуме есть студенческая столовая. Лица, желающие поступить на курсы, подают заявления на имя дирекции, к которому прилагаются следующие документы в подлинниках:

1. свидетельство об образовании, 2. свидетельство о рождении, 3. подробная автобиография, 4. 2 фотокарточки, 5. справка о состоянии здоровья.

Прием заявлений до 25 февраля 1941 года. Заявления без документов не рассматриваются.

Лица с 16-летнего возраста должны иметь паспорт, а моложе — выписку из паспорта родителей, заверенную милицией.

Адрес для писем: п/о Лесотехникум, Кировской области, Верхнешижемского района. Проезд: Ст. Быстрига, Горьковской ж. д., а затем 35 километров на лошади.

ДИРЕКЦИЯ.